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做“不忘初心、牢记使命”的合格党员

习主席在十九大报告中指出，“在全党开展‘不忘初心、牢记使命’主题教育，用党的创新理论武装头脑，推动全党更加自觉地为实现新时代党的历史使命不懈奋斗。”5月13日，中共中央政治局决定从今年6月开始，在全党自上而下分两批开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。在调整改革、强军兴军的关键时期、攻坚时期，如何保持初心，坚定信仰，奋力前行，是对于我们全体党员的基本要求。那么，新时代我们该如何认识初心、坚守初心、不负初心，真正让党的事业薪火相传、历久弥坚，今天我就以“做‘不忘初心、牢记使命’的合格党员”为主题，跟大家交流几点体会。
一、不忘初心，始终牢记我们为什么出发
“不忘初心，方得始终”。十九大闭幕后，习主席第一次离京，就带领新一届中央领导集体来到上海和浙江嘉兴，在我们党最初的梦想起航的一大旧址，向世人宣示新时代共产党人的奋斗姿态，同时也告诫全党同志“走得再远，都不要忘了为什么出发”。领袖的用意是深远的、嘱托是厚重的，新时代我们前景无比光明，面临的风险挑战也十分严峻，我们必须初心不改，扎实谋发展促发展保发展，推动解决前行道路上不断涌现的困难险阻。
一要重温红色经典，坚定知党言党的思想自觉。其实，翻开我们党的发展史，我们不难发现，从南湖到塞北，从瑞金到北京，从井冈山的“星星之火”到全国革命的“燎原之势”，从延安窑洞的兴国之光到缔造“中国梦”的新征程，支撑着我们的党走过风风雨雨的98年，就是矢志“为大多数人谋幸福”的理想信念和最初梦想。在这面旗帜的指引下，井冈山一支仅有七百多人的队伍在血与火的洗礼中铸就了“星火燎原”，用行动有力回应“红旗到底能打多久”的疑问；李大钊、夏明翰、刘胡兰等革命先烈，面对敌人的威逼利诱，笃定“只有共产党才能救中国”的乐观坚守，立场不移，舍身取义；焦裕禄、谷文昌、杨善洲等优秀共产党员，凭借“革命理想高于天”的革命觉悟，一念为民，战天斗地，为我们树立来学习的标杆。重温红色经典，就是要明白我们党“从哪里来”“到哪里去”问题，我们一定不能忘了党来时的路，不能忘了党为什么出发。
二要加强党性锻炼，坚定信党拥党的立场自觉。对党忠诚是我们共产党人一生的追求，加强党性锻炼是我们共产党人一生的必修课。现实生活中，受市场观念的冲击和世俗功力思想的影响，少数党员干部思想出现波动，严重败坏来党的形象、军队的形象，症结就在于他们放弃了世界观的改造，背弃了共产主义理想信念。对党性和信仰是牢记还是淡忘、是持守还是迷茫，已成为检验一个共产党员合格与否的“试金石”。作为一名党员干部，我们只有始终把党放在心中最高位置，遵守党章、践行誓言，纯洁党性、坚定信仰，才能在任何时候、任何情况下都能保持头脑清醒、立场坚定，不会走岔路、走歪路、走邪路。
三要始终对党忠诚，坚定爱党护党的责任自觉。当前，意识形态斗争更加尖锐复杂，西方在加紧围堵遏制我们发展的同时，企图“拔根去魂”动摇党的根基。一些党员在“为什么人的问题”上弄不清楚，在党不言党、不爱党、不护党，忘记甚至背离了党的初心，向往西方社会制度和价值观念，理论上“定力松”“党性弱”，思想上“亚忠诚”“伪忠诚”，一旦风吹草动，很可能走到党和人民的对立面。我们青年一代必须要看到这点，牢记我们“为什么出发”，追随新征程“夜空中最亮的星”，坚持道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，争当改革“促进派”，才能不忘初心、方得始终。
二、坚守初心，永葆共产党人政治本色
建党至今，因为牢记初心，我们的事业才始终以奋进的姿态阔步前行；因为坚守初心，我们才能始终充满自信地创造辉煌。一路走来，正是一批批共产党人恪守信仰，坚守初心，始终保持共产党人政治本色，才使得我们历经险阻，终于昂首立于世界东方。
一要常补精神之钙，用信仰照亮党性辉煌。党历经无数风雨沧桑、艰难险阻，却始终手把红旗旗不湿，于逆境中屡创奇迹、于苦难中铸就辉煌，正是因为用信仰凝聚了力量，用成就坚定了信仰。“四一二”反革命政变，国民党以“清党”为名对共产党人和革命人士进行了大规模的逮捕与屠杀，一时间，共产党人横尸遍野、血流成河。在那种白色恐怖之下，党的前途命运，如同“屋漏偏逢连夜雨”般风雨飘摇。然而，仍然有一大批党员坚决捍卫信仰信念，用生命诠释了共产党人的“诗和远方”，用信仰照亮了党性光辉。伟大的理想必然产生伟大的动力，坚定的信念必然激发不懈的追求和坚强的毅力。新时代，我们共产党员要坚决贯彻落实习主席讲话精神，任何时候、任何情况下，都要强化“四个意识”，筑牢党员的精神支柱，坚决拥护支持改革，坚决投身强军事业，坚决服从命令指示，始终恪守共产党员的政治本色。
二要常砺思维之剑，用智慧熔炼政治本色。文化是一个民族屹立不倒、不折不饶，纵使千百次倒下仍能昂然复兴的支柱。当前，与西方文明截然不同的中华文明正昂然复兴，向世人展示千百年来它始终顽强坚韧的生命力和兼容并蓄的磅礴气势。对此，西方异常恐慌，想尽一切办法在互联网、社会上攻击党和国家，抹黑人民军队，诋毁中华文明，妄图动摇党的执政根基和国家发展稳定的基石。近年来，陆续暴露的网络大v“袁腾飞”“大鹏看天下”等人，披着所谓专家外衣的“茅于轼”等人，还有网络上利用“红黄蓝”事件攻击军队等，都是例子。未来，随着我国日益全面复兴，西方各种“捧杀”“棒杀”势必越发激烈，我们要实现新时代党、国家和军队的伟大复兴目标，坚定守护好初心，就必须常砺思维之剑，在“乱花渐欲迷人眼”的事件和信息之中，始终保持“火眼金睛”，不被各种“魑魅魍魉”的“套路”“伎俩”迷惑心窍，用智慧熔炼共产党员的政治本色。
三要常拂心上之尘，用净化驱散思想雾霾。当前，我们正向着新时代的伟大目标扬帆起航，但前进道路上我们也面临着“四大考验”和“四种危险”，表现为一些党员干部“四风”问题严重，腐败现象突出，党的意识弱化，尽管原因是多方面但，但起根本作用但还是心上之尘拂得不经常、不彻底，思想雾霾蒙蔽来心窍。常拂心上之尘，首要的是加强党的创新理论学习，切实真学真懂真信，破除只学不信、假学假信、浅学少信的问题。其次要加强自我约束，绷紧思想意识之弦，经常“照镜子正衣冠”“洗洗澡出出汗”。此外，还要严格政治规矩，在过好高质量组织生活中查摆问题、对照整改，在落实各项规矩规定中消除腐化消极苗头，不断用自我净化消除思想雾霾。
3、 不负初心，勇挑重担再出发
进入新时代，中华民族已经站在全面复兴的历史关口，践行初心已经迈进力新的关键阶段，那怎样不负初心呢？我认为，就是在言行上始终对党忠诚，实践”随时准备为党和人民牺牲一切“的誓言；在本领上做到能打胜仗，练就”敢打必胜”“不辱使命”的胜战能力；在养成上坚持作风优良，用“人民子弟兵”“威武之师”“文明之师”来严格要求。
一要做敢于担当的标杆和表率。习总书记强调，干部就要有担当，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就，责任不落实，工作就落空。我们不论是领导班子成员，还是普通党员干部，都是官兵中的先进代表和模范榜样，必须增强担当意识，敢于负责，做到守土有责、守土尽责，以逢山开路、遇水搭桥的勇气，一往无前、舍我其谁的豪气，逆势而进、后发赶超的志气，干出新成效，体现新担当。
二要做激情创业的标杆和表率。能否积极主动，是衡量我们能否成为一名优秀党员干部的重要标准，也是出色与平庸的分水岭。发展是一个竞争的过程，当前区域间的发展竞争异常激烈，当你畏手畏脚如裹足老太婆时，机遇就留给了别人。因此，等待观望不是办法，实干才有希望。如果要实现后发赶超，我们容不得有一丝一毫的清闲和偷懒、迟疑和观望。特别是我们党员干部更应有不完成目标寝食难安的冲动，更应有“倒计时”的心态和“只争朝夕”的紧迫感，更应有“功成不必在为”的胸襟，用我们干事创业的激情去感染身边的人，用我们的实际行动点燃集体激情，凝成合力干事、谋事、成事的氛围。
三要做精武强能的标杆和表率。古人云“刃不素持必致血指，舟不素操必致倾溺，弓马不素习而欲战胜者，未有不败者”，讲的就是精武强能、精炼本领的重要。新时代，国家安全发展的机遇十分难得、挑战非常严峻，我们必须敢打必胜、勇立潮头，扎扎实实练就胜战本领，坚决维护好党的领导，忠实践行好“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”的初心。
