2022年卡塔尔世界杯已经落幕，四年一度的世界杯比赛，吸引了不少人的关注，与此同时，有关“赌球”问题的新闻也见诸报端，不法分子借此机会在网上开设赌球网站，党员干部涉新型网络赌博问题的人员不在少数，给政府安全稳定带来了严峻挑战，值得我们高度警惕。
一、乱花渐欲迷人眼——网络赌博有哪些形式
形式一：利用微信红包设赌。微信红包受到手机用户青睐追捧的同时，也被犯罪分子利用，成了网络赌博的工具。参与微信赌博的网友必须经群内好友推荐，并缴纳一定数额保证金才能参与游戏。最常见的游戏规则是群主发出一个红包，其他成员抢红包，抢到数额最大或最小的成员继续在群内发红包。每次发红包者要先把红包发给群主扣除一定比例的提成，然后再由专人负责将剩余金额的红包发在群内。群主利用提成设立“奖池”，通过定期发奖金的形式，吸引群内成员踊跃参与游戏。此外，还有赌大小、猜单双、猜数字、扫雷等玩法，这些玩法看似公平，实则群主都可以采用外挂软件控制，对不知内幕的“抢红包”人来说，想赢钱基本不可能。
形式二：借助网络游戏设赌。网络游戏在助推经济增长的同时，也为网络赌博提供了发展空间。有的不法分子利用棋牌游戏软件开设网络赌场，玩家用真金白银购买“豆豆”“金币”等虚拟货币与庄家或其他玩家对赌。2013年10月，浙江温州警方破获了456棋牌平台特大网络开设赌场案，涉及全国10余个省市，犯罪团伙非法获利近4亿元。有的打着“竞猜”的幌子，利用网络游戏结果建立外围赌局。2016年，成都公职人员人员何某，通过网络直播方式参与“梦幻西游”网游的装备属性竞猜赌博，一年之内输掉了380余万元。
形式三：通过网络博彩设赌。不法分子开发专门的赌博网站，集各种赌博方式于一体，为赌徒提供高效便利的赌博平台，比如“*＊娱乐平台”、“澳门＊＊线上赌场”等。为逃避我国法律惩，这些网站大多把服务器架在国（境）外，用户在国内只需注册账号并开通移动支付就可以参赌。网络赌博平台不但可以实现前面提到的多种赌博方式，还有纸牌类的百家乐、二十一点，赌桌类的戳子、轮盘，外围竞猜类的赌球、赌马等。为了大量吸引赌徒，他们不仅大肆散播广告，采取“注册送体验金”“充一万送一万”等营销手段，还会通过程序控制、调整赔率等方式，让初试者尝到甜头，一步步将人引入深渊。形式四：依托购物平台设赌。网购使得人们足不出户就能在全国甚至全球范围内挑选商品，给日常生活提供了极大便利。然而，有的购物平台利用民众“以小博大”心理，大推“一元夺宝”活动，明面上是积攒人气，暗地里是骗局赌局。比如，2015年iPhone6sPlus64G刚发布时，网易“一元夺宝”中该商品标价8080元，官网售价6888元，单笔交易商家盈利超过1000，然而，明知有拾高价格情况，消费者却认为1元可以博取价值6888元的手机，即使不中也无所谓。赌徒心理使大家趋之若鹭、积极参与，仅10天左右该平台就获利300多万元。法律人士表示，云购模式完全是靠消费者的“赌性”运行，可以归类为“非法彩票”。此类手机 APP 数不胜数，诸如零钱夺宝、1元云购、1元众筹、1元秒杀等等，这些购物网站借着互联网“新业态”的幌子，打着法律的擦边球，公然开设购物赌局，谋取暴利。今年6月份，1名上海青年因参加1元夺宝上瘾，最多时一天就投入1万多元，最终耗尽全部积蓄，此类事件网上时有报道。
讲完这四种表现形式，希望大家记住核心的一点就是：天上不会掉馅饼，凡是宣传能一夜暴富的活动或游戏，我们都要擦亮双眼，提高警惕，勿让自己深陷泥潭。（笔杆儿网，www.bgzjy.cn）
二、一念之欲不能止——为何会深陷网络赌博
网络赌博始害无穷，因为沉迷于赌博，有的人债台高筑妻离子散，有的人挺而走险违法犯罪，有的人不堪重负走向极端。即便如此，仍有不少青年深陷其中、难以自拔。究其原因，主要有以下四个方面：
[bookmark: _GoBack]（一）排解孤寂盲目跟风。作为新时代青年，有着天然的强烈求知求乐需求，喜欢追逐流行时尚元素。有的看到他人姻熟网上冲浪羡慕不已，便尝试触网用网，（笔杆儿网，www.bgzjy.net）从好奇笨抽的“菜鸟”，逐步成为网络“大虾”。有的上网则是为了追求低级趣味，满足感官刺激，什么新奇玩什么、什么怪异看什么、什么恶俗迷什么，不缺信息缺信仰，不缺见识缺常识，不缺时尚缺高尚。极个别的无视网络隐藏着敌对势力的险恶用心和无形杀机，无视不法分子在网上精心设置的圈套和陷阱，无视网络负面信息潜移默化的软杀伤，最终成为“网络”的牺牲品。
（二）投机取巧心存饶幸。其实对稍有常识的人来说，都会觉得赌博不可能挣到钱，但是还有一些人表示疑惑：不赚钱的话，为什么会有那么多人去赌博？不可否认的是，个别人确实把赌博当成了满足自己金钱欲望的手段，特别是在刚开始参与赌博赢得一些甜头之后，就想通过这种方式一夜暴富。在这个时候，就是我们常说的很简单的逻辑，赢了一顿饭钱就想赢一部新手机的钱，赢了换手机的钱又想赢个首付，说白了还是想通过来快钱解决自己的贪欲，但是天上永远没有掉馅饼的好事，天下也没有白吃的午餐。赌徒幻想“搏一搏、单车变摩托，赌一赌、摩托变吉普”，浑然不知网赌就像毒品，只有零次和无数次，一旦涉足便无法自拔，到最后，“摩托”变成“魔鬼”,“魔鬼”让人后悔。
（三）陷入套路积重难返。赌博网站往往通过“免费试玩、注册送现金、充一百送一百”等手段吸引大众尝试，并通过后台故意调整胜率，让新用户尝到轻松赢钱的甜头，之后慢慢引导他们主动充值陷入赌局。当再入赌局后，偶尔赢钱的假象就会增大参赌者的贪欲，让一些青年在心理上始终沉浸于网络赌博有输有赢、要靠运气，于是充值金额和下注金额越来越大，当然在庄家的操纵下也会越输越多、越陷越深，最终无法自拔。
三、防微杜渐堵源头——纠治网络赌博怎么办
赌博违法问题对社会及个人的危害不容低估，广大党员必须从为单位建设和自身成长进步负责的角度，深刻认识抵制赌博之风的极端重要性和紧迫性，（笔杆儿网，www.bgzjy.cn）加强理论学习和品德修养，培养高尚情操，端正人生追求和价值取向，拒赌博、永不沾。
一要树立正确的人生观、价值观和远大的理想信念。树立正确的人生观、价值观和远大的理想信念可以确定人一生的导向，这个问题至关重要。有的人信奉享乐主义，把吃喝玩乐、花天酒地作为人生最大的幸福，有的信奉游戏人生，采取玩世不恭的态度，胸无大志、虚度年华，对什么都采取无所谓的态度。而更多的人则是拥有远大人生理想，并努力为之奋斗，他们把事业有成，为社会、为人类做出自己最大贡献，作为人生的最大幸福。他们努力学习、勤奋工作、拼搏进取的精神，为人们所赞许。宋代岳飞立志“精忠报国”而成为一代民族英雄，周恩来总理从小便立下了"为中华之崛起而读书"的宏图壮志。树立了正确的人生观、价值观，坚定个人远大理想，就能促使自己珍惜美好年华，不会因虚度时光而悔恨，不会因误入歧途而颓废，以积极健康的态度面对人生，不断增强心理承受能力，提高明辨是非的能力，从而有效抵制住赌博等不良社会现象的影问。
二要培养健康向上的生活情趣。丰富文化生活，营造健康生活的浓厚氛围。紧跟时代发展、紧贴青年需求搞活社区文化生活，是有效防止青年沉迷手机网络的重要途径。为此，要着眼工作实际，广泛听取青年心声，精准对接青年需求，积极开展周末观影、读书交流等贴近生活的、青年喜闻乐见的文化娱乐活动。成立摄影、书法和篮球等兴趣小组，满足青年多元文化生活需求，培育积极向上的文化氛围，让青年身体“动”起来、书本“读”起来、情趣“高”起来，少一些自娱自乐、多一些同娱同乐，确保人人生活在组织之内、娱乐在集体之中，防止精神落单，远离网赌恶习。
三要严格自警自省自律。“志正则众邪不生”。历代仁人志士都注重修身养性，注重自警自省自律，把它作为“齐家治国平天下”的基础。我们要抵制赌博恶习的侵蚀影响，必须加强思想道德修养，要始终坚持“慎欲、慎独、慎初”，有意识的远离赌博，免受其刺激和诱惑。古人告诫我们“乐不可极，极乐生哀；欲不可纵，纵欲成灾”,“念之欲不能制，而祸流于滔天”。作为党员，要时刻警惕和控制自己的物质欲望，增强自我约束，自我监督的意识和能力，时时处处按规定做人处事，自觉抵制赌博的诱惑，襟怀坦荡，言行一致，表里如一。要慎重交友，学会对坏人的教唆、引诱说“不”，防止误入歧途，被人拉下水。对于赌博的不法勾当，一次也不去碰，不去尝试，在赌博面前要坚守住“第一次”不要给自己找任何理由搞下不为例，否则就可能“一失足成千古恨”。
四要遵规守纪，自觉强化法纪观念。“一念之欲不能制，而祸流于滔天。”人人都有七情六欲，我们的党员也不例外，但必须把自己的欲望控制在道德规范、党纪国法的框架内，这不仅是对我们的纪律约束，更是对我们成长进步最大的保护。《中华人民共和国刑法》第300条，《中华人民共和国治安管理处罚法》第90条，均对党员严禁参与赌博做出了明确规定。党纪国法是我们抵制赌博违法犯罪，防止思想和行为失控的重要保证。无数沉痛的教训说明，一个人如果长期游离于组织纪律之外，迟早要走上违法犯罪的道路。作为青年党员，任何时候都要敬畏国法军纪，视法律如生命，视纪律为准绳，严格要求，自觉遵守，始终用法规制度规范自己的言行，谨防一念之差，抱憾终身。要学法知法、遵法用法、守法护法，严格遵守政治纪律“十不准”，自觉用法律规范自己言行，经常对照法规制度检查自己，远离网络赌博。
